

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高7℃,最低-1℃ 明天:多云,最高12℃,最低1℃

2023年12月25日 星期一 农历癸卯年十一月十三 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22590期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

《习近平谈“一带一路” (2023年版)》出版发行

据新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

党的十八大以来,习近平同志开创新局,提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和

平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

世界百年变局加速演进,中国如何开辟新局面? 本报今推出新民环球2023年终特刊——

大变局中的新机遇

山重水复疑无路,柳暗花明又一村。2023年,世界百年变局加速演进,新时代的中国外交在元首外交的引领下,为应对全球性挑战作出的贡献越发重要,唯有在危机中把握契机,才能求同存异,共谋和平与发展。

这一年,国际局势总体更趋紧张:俄乌冲突呈现长期化趋势,巴以冲突再次激化;全球经济陷入低迷,中国则表现出较强的韧性;同时,全球治理体系改革稳步推进,“全球南方”话语权进一步提升。

这一年,中国与世界的一个个新故事精彩上演:年初沙特与伊朗令世界为之惊叹的“北京和解”,年末中美元首旧金山会晤在万众瞩目中举行……中国外交亮点纷呈,又成就斐然。

世界因纷争更显和平之可贵,因灾变更显发展之迫切。展望未来,世界已对“中国方案”“中国智慧”抱有更多期待,我们也有理由对2024年抱有更多信心。

>>>详见第9—14版

市十六届人大二次会议明年1月23日召开

本报讯(记者 姚丽萍)上海市第十六届人民代表大会第二次会议将于2024年1月23日召开,1月26日闭幕,1月22日下午召开预备会议。

市十六届人大二次会议的建议议程有:听取和审议上海市人民政府工作的报告;审

查和批准上海市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准上海市2024年国民经济和社会发展规划;审查和批准上海市2023年预算执行情况和2024年预算草案的

报告,批准上海市2024年市级预算;听取和审议上海市人民代表大会常务委员会工作的报告;听取和审议上海市高级人民法院工作的报告;听取和审议上海市人民检察院工作的报告;补选有关人事事项等。

本报讯(记者 鲁哲)长三角一体化发展统计监测办公室今天发布2022年长三角区域发展指数,2022年长三角区域发展指数为129.5,比上年提高1.6,与2015年相比,年均提高4.2。

“长三角区域发展指数”监测评价指标体系包括示范引领、创新共建、协调共进、绿色共保、开放共赢、民生共享等6项一级指标、20项二级指标和49项三级指标,以2015年为基期。2022年,六个分领域指数均有所上升。其中,创新共建、绿色共保分项指数上升最快,年均提高超7.0;示范引领、协调共进和民生共享分项指数平稳提升,年均提高约4.0;开放共赢分项指数在波动中提高,年均提高1.0。

■ 示范引领指数:124.2

长三角区域示范引领指数稳步增长,2022年为124.2,与2015年相比,年均提高3.5。从区域经济规模看,2022年,长三角地区生产总值为29.03万亿元,是2015年的1.8倍,占全国比重为24.1%。从区域经济发展效率看,全员劳动生产率(现价)由2015年的11.79万元/人提高到2022年的21.92万元/人。从区域财政收入贡献看,一般公共预算收入从2015年的2.08万亿元增加到2022年的2.85万亿元,占全国比重从13.7%提高至14.0%。(下转第4版)

一体化发展从全面加速迈向全面深化

长三角区域发展指数比上年提高1.6

晨曦中,“爱达·魔都号”归来

昨天,爱达邮轮有限公司旗下首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”于上海吴淞口码头鸣笛启航,进行第一次试运营,标志着该船进入商业首航前的倒计时阶段。今天凌晨,“爱达·魔都号”回到吴淞口码头,首批参与体验的游客上午下船。

“爱达·魔都号”全长323.6米,总吨位13.55万吨,拥有2125间豪华客房和套房,满载可容纳5246名宾客。

图为“爱达·魔都号”今晨结束首次试运营航行,靠港吴淞口码头

本报记者 陈梦泽 叶薇 摄影报道 >>>详见第4版



68岁的北京百货还能不能留住?

石门二路上的老店面临“熄灯打烊”,许多老人爱到那里买假领头、蛤蜊油、汤婆子,老店长苦苦支撑期待奇迹



营业了68年的北京百货商店,货架上卖的全是老人们的“心头好”:假领头、蛤蜊油、汤婆子……

最近,北京百货商店所在的地块面临旧改。“以后这家店勿晓得还能不能留住?还能不能帮到老人

们啊?”65岁老店长张乐华向本报求助,急得团团转。“几十年的老顾客习惯了这里,换个地方再营业,还是想找附近。”只是,周边闲置店面寸土寸金,小店利薄,何去何从?老店长失眠了。

>>>详见第6版

敬告读者

尊敬的读者朋友:

如您持有2024年《新民晚报》集订分送单,或正准备订阅2024年《新民晚报》,请务必于2023年12月29日前,尽快到本市各邮政支局订阅窗口办理订阅手续。您也可以用手机扫描下方二维码,关注“新民晚报读者俱乐部”,进行网络“报刊订阅”。

凡订阅2024年度《新民晚报》的读者,注册激活“新民晚报读者俱乐部”会员积分,均可兑换多项权益福利。



扫码有礼 激活有礼

咨询电话: 62474929 或 11185